



记者观察

过去背靠西方面向内地 如今联手内地走向世界

香港经济转身要重定坐标

本报记者 任成琦

“内地企业发展非常快，但要他们一下子走向国际还需要一些适应。先到香港过渡一下，然后再迈向海外，让他们的产品、服务与国际接轨，再推到国际市场，这样比较好。”香港科技园公司副总裁谢建朋说，越来越多内地企业借助香港这个平台“走出去”寻找合作，香港也有意在这方面扮演开拓者的积极角色。

该科技园现有超过400家公司，其中包含内地大企业如比亚迪、华为、华大基因等的身影。改革开放30多年来，香港对内地发挥的独特中介功能，主要是“引进来”。随着“一带一路”的实施，中国对外投资将快速增长，走出国门的企业会不断增加，香港迎来了一个新的机会，那就是成为内地企业“走出去”的不二平台。

谨防柔性“台独”借壳上市

陈勤浩

民进党眼看“台独建国”的激进目标难以实现，为了2016年获得胜选，不得不调整选战策略，改用“柔性台独、和平台独”，以“中华民国”的外壳来包装“台独”内核，实现其借壳上市的目的。

不久前蔡英文在美国智库发表演说时首度提出，若当选，将在现行“宪政体制”下，持续推动两岸关系的和平稳定发展，并表示两岸之间应珍惜和维护20多年来协商和交流互动所累积的成果。

表面上看，蔡英文论述的两岸政策与国民党马英九区别不大，都是以维持现状为主要支柱，其迷惑性与欺骗性也正在于此。蔡英文既不说明现行“宪政体制”的核心内涵为何，也不讲清楚两岸现状是什么，如何维护这个现状，明眼人一看便知其真实意图，是要避免提及“台独党纲”，改用“台湾前途决议文”替代，用现行“宪政体制”为幌子，为竞选点缓门面，既能巩固深绿基本盘，获得“台独”基本教义派的加持，又迎合大多数台湾民众希望维持现状的心态，获得中间选民的支持，实现其选战效益的最大化。

其实，民进党于1999年通过的“台湾前途决议文”的要害之处，就是认为“‘中华民国’已经是独立主权国家”，与中国大陆没有任何关系，她要维护的也是这样的“现状”。

今年4月上旬，蔡英文在民进党“中国事务委员会”第二次会议上表示，未来不论台湾由哪一个政党执政，大陆若皆能平等、友善对待，共同维护两岸和平发展及协商交流的现状，则两岸关系必能“峰回路转，波平浪静”。可惜，蔡提出的这些，与“九二共识”这个政治基础毫无交集，是建立在沙漠之上的海市蜃楼。

大陆的对台政策是一个有机整体，其政治基础是认同两岸同属一个中国的“九二共识”，反对任何形式的“台独”分裂活动，对台湾的各党派团体，只要认同这个政治基础，对谁都友善、平等对待，问题在于民进党拒不承认“九二共识”，坚持“台独”分裂立场，大陆方面如何同这样的政党开展交往呢？

8月13日，正在美国华盛顿访问的国台办主任张志军对媒体表示：现在两岸关系正处于非常重要的节点上，面临着未来的路怎么走的选择，一是选择继续在“九二共识”基础上沿着和平发展的道路前行，还有一个就是走回头路，回到“台独”的老路上去，不同的选择会有不同的结果，在涉及国家主权和领土完整，涉及国家统一等重大原则问题上，我们的态度和立场是非常鲜明、非常坚决的。这里用了“非常重要、非常鲜明、非常坚决”三个“非常”，足见眼下的台湾政局的确处于非常时期，引起大陆有关方面的关注。岛内有关各方是否也应掂量一下这三个“非常”的分量呢？

(作者为清华大学两岸法律问题研究中心特约研究员)

“转身”的时代已经到来

谢建朋的话放在今天的香港，更有与时俱进的特殊意义。香港早就以沟通内外的“超级联系人”来进行重新定位。在光大集团高级研究员周八骏看来，中央的“一带一路”战略，给香港提供了更新的机遇。仅仅做“超级联系人”还不够，从“引进来”到“走出去”，香港的角色正在发生质的飞跃。

香港曾经是内地改革开放的独特窗口和前沿引领者。内地经过几十年的高速发展，经济实力以及综合国力已经大大变化。回归以后，内地对香港的重要性、影响力，比过去大大上升，所以两地间出现位置互换也就在所难免。

“现在倒过来，‘一带一路’是中国走出去，香港就要像一个人一样，要转一个身：过去是背靠西方、面向内地，把西方的影响输入到内地；现在要背靠内地、面向世界，要帮助内地的企业、内地的资金走出去，与‘一带一路’沿线国家和地区的资本合作，打造经济利益共同体，进一步打造命运共同体。”周八骏表示。

所谓“逆水行舟，不进则退”。香港的竞争对手在“走出去”和“借东风”方面都十分积极。特首梁振英举例说，在“一带一路”机遇上新加坡也在行动，而且新加坡在东盟国家方面还更有优势。香港要依托内地实现转身，必须面对强力的外界竞争。

“无形的边界”形成阻力

不仅有外在压力，阻碍转身的内在因素也不小。往深里说，香港在经济上越来越需要依靠内地，相较于西方经济的依赖性在下降，但在政治上依然受西方很深的影

响。从这次政改的过程可以看到，香港与内地的关系，有一个深刻的历史根源所形成的“无形的边界”。

在周八骏看来，“无形的边界”就是由于长期受英国的殖民管治、长期受西方意识形态的训导、长时间跟祖国母体分隔，使得香港政治文化、法律文化、对管治起决定性的文化是西式的。中华民族传统文化更多体现在香港人的习俗和生活习惯当中，但对这个城市，有时不起主导的、决定性的作用。

周八骏强调说，那些“无形的边界”阻挠了香港和内地经济关系的深化，使得两地经济融合遇到了障碍，也就影响了香港顺利“转身”，影响香港对世界大变化的认识。

前香港理工大学会计及金融学院副教授刘佩琼说，以“占中”为例，有部分政客刻意制造困难，以情绪化、“针对个人”的反对声音，令特区政府难以有效作为。特区政府推动政改时花费了大量时间和精力，立法会反对派拉布，把香港的脚步拖慢了，其他许多方面的工作都有所迟缓。梁振英说，要把过去失去的时间找回来，因为时不我待。要完成一个姿态曼妙的“转身”，香港还在路上。

踩准步点要多管齐下

“超级联系人”要由内向外转身，踩准的第一个步点自然是“一带一路”。梁振英乐观表示，建设“一带一路”香港可以发挥独特作用，同时也可

为香港社会、经济持续发展提供新动力。比如，“一带一路”涵盖不少伊斯兰国家。特区政府已做了很多工作，去年和今年都发行了伊斯兰债券，投资者反映较好，相信香港将可发展成为伊斯兰债券的集资平台。

依托内地面向海外，特区政府也将加快在海外的布点，增设经济贸易办事处，包括论证在“一带一路”沿线选点和布点的策略问题。

梁振英近日受访时还表示，面对日益激烈的国际竞争，特区政府在经济上必须放弃过去的“积极不干预”思维，“适度有为”地引导和配合企业。他举例说，政府正在研究和评估引导的合适方式，包括是否设立专门机构，推动“一带一路”战略。这可以看作从思想上“积极转身”的一个信号。

否定政改方案之后，香港需要回归理性和务实，以发展经济和改善民生为中心，这已成香港社会的共识。但如上述分析所言，“无形的边界”依旧横亘在那里，既阻挠了香港和内地经济关系的深化，也影响了香港顺利“转身”。除了打造“经济利益共同体”，如何在政治和文化上进一步打造“命运共同体”，为漂亮转身提前蓄势，也是绕不开的一环。

用北京大学学者强世功的观点来看，之前的“旧香港”时代是从英国或西方世界的视野来定位香港的发展方向 and 身份认同，而“新香港”时代则从中国的视野来进行重新定位。从旧到新的“转身”，就是要重新划定坐标系，认识自己在当前世界格局中的位置。这种思路，与周八骏的“经济转身”战略可谓异曲同工，很值得那些力保香港稳定繁荣的政治家和关心自身命运的港人深思。

驻港部队无偿献血

8月17日，中国人民解放军驻香港部队在枪会山军营组织第18次无偿献血活动，400名官兵共献血约16万毫升。自1998年驻军组织无偿献血活动至今，共有逾7000名官兵为香港市民献血约320万毫升。

新华社记者 何靖嘉摄



作家三毛亲笔明信片展出

据新华社太原8月17日电(记者刘翔霄)一封由台湾已故作家三毛手写的明信片，消逝近30年后，新近由一位大陆收藏者向外界展出。

这封明信片写于1989年6月，由三毛写给原浙江省台办主任戴盟。据明信片的收藏者、秦汉胡同学院创始人王双强介绍，1989年，三毛第一次回到大陆，她到浙江舟山扫墓探亲，戴盟作为省台办主任欢迎了她。三毛返台湾后，两日即寄来这张明信片。

明信片上，三毛称戴盟为“盟老”，并这样写道：“我们海峡两岸在您的名字里，实在没有分开过……中国心，全是同胞骨肉，实在深深地爱着我的中国。方才回来两日，就很想家，有一张和您合影的照片，休息之后再寄您。匆匆数语，无非排解一下已经再起的乡愁，这一回，更深，更长。九月尽可能再回来，祝您健康长寿。三毛敬上。”

在明信片有限的空间上，三毛手写约百字，字里行间表达出对祖国的爱和思念。

台湾花莲县“太阳之星”选拔近日举行决赛，一路击败数千名参赛者进入决赛的58位青少年，在舞台上尽情展示才艺和青春，最后选出3位“太阳之子”、3位“太阳之女”，将以其大胆追梦的精神代言花莲洄澜湾乐活市。活动主办方台开集团介绍，将在洄澜湾打造一个集生态、娱乐、乐活于一体的社区。

花莲选出“太阳之星”

选手在演唱《One Night In 北京》。本报记者 张稚丹摄



台湾申遗为啥都没成?

俞晓

据《联合晚报》16日报道，台“审计部”日前公布2014年“政府审计年报”称，台“文化部”以“申请登录世界遗产突破台湾外交困境”等理由，耗资近7000万元(新台币，下同)预算，推动台湾18个景点申请登录世界遗产，现在预算悉数用尽，多年来却连遗产确认步骤都未办理。对此台湾舆论尤其其社交网站上嘘声一片。

申遗逾十载 预算全耗尽

台“文化部”为申请登录世界遗产，分别于2003年与2009年评选出台湾世界遗产潜力点18处，由文化资产局自2009年至2013年编列预算6897万余元，主要用于委托印制各种宣传材料、组织宣传报道、培育人才、办理特展、核定辅助当地政府、补助民间团体及专家学者出境参与国际会议等。

十余年已过，“文化部”申遗预算悉数耗尽，却鲜有进展。台“审计部”表示，“文化部”辅助各地推动申遗多年，还未办理遗产确认步骤，不利于遗产保护、管理与监测等工作。另未集中资源辅导可能性较高的潜力景点。“审计部”要求文化资产局检讨改善。

根据世界遗产的申报程序，申请国首先须成为《保护世界文化和自然遗产公约》的缔约国，将世界遗产提名项目报送世界遗

产中心，经专业国际机构实地考察评估，并由世界遗产委员会在评估报告的基础上做出最终决定。景点如能列入世界遗产名录，影响巨大，世界各地都积极申报。

无缘自申报 联手或有望

台湾世界遗产潜力景点分别为：大屯山火山群、太鲁阁国家公园、玉山国家公园、台铁旧山线、阿里山森林铁路、水金九矿业遗址、金门战地文化、马祖战地文化、卑南遗址与都兰山、淡水红毛城及其周围历史建筑群、栖兰山桧木林、澎湖玄武岩自然保留区、兰屿聚落与自然景观、排湾及鲁凯石板屋聚落、桃园台地陂塘、乌山头水库及嘉南大



阿里山森林铁路



澎湖玄武岩自然保留区。陈大和摄

圳、乐生疗养院、澎湖石沪群。台湾不是联合国成员，无缘参与世界遗产的相关工作与活动，同样无法自行申遗。

2013年底台“文化部长”龙应台曾在“立法院”提出希望与大陆合作，联合申请世界遗产，同时强调，文化遗产无关政治。国台办对合作建议予以正面回应，表示凡是有利于两岸交流合作、共同弘扬中华文化的意见建议，都可以探讨。

两岸民间此前有过合作申遗的积极探索。2009年，两岸宗教人士联手推动中国的“妈祖信俗”入选《世界人类非物质文化遗产代表作名录》。2010年，台湾希望申报甲骨文为世界文化遗产，两岸专家提出甲骨文相关资料遗产多在大陆保存，台湾应与大陆合作申报才有望成功。

两岸四地间，当前大陆与澳门特区均已“世界遗产”项目入选。有专家指出，通过“合作申报”，把“澎湖玄武岩”地质景观与香港东海岸的玄武岩景观、大陆漳州的玄武岩景观捆绑申报，或可使台湾地区与香港特区不再有世界遗产空白。